Maschinenelemente/ Berechnungsteil,
Grundlagen der Konstruktion

Tlirmechanismus eines Schienenfahrzeuges

In Bild 1 ist die Gesamtanordnung von einem Tarmechanismus eines Schienenfahrzeuges
dargestellt. Einen der beiden Arme der Aufhéngungs- und Schwenkeinrichtung zeigt
Ansicht A. Nicht dargestellt sind weitere F Uhrungseinrichtungen der Tiire.

Die Ture wird Gber eine vertikal angeordnete Schwenkwelle bewegt. An dieser Schwenk-
welle sind Gber je eine reibschliissige Wellen/Nabenverbindung die beiden Schwenk-
[Tragarme befestigt. Die Schwenkarme Ubertragen lhre Kraft iiber eine Gelenkverbindung
auf das Turblatt.

A Gesamtauslegung
Siehe hierzu Bild 1 und Ansicht Al

1 Mit welcher Winkelgeschwindigkeit ® muf sich die Schwenkwelle drehen, damit
der Schwenkwinkel & = 135° der Schwenkwelle in der Schwenkzeit t = 3 sec.
durchfahren wird? [ t = 0,785 sec™']

2 Welche gesamte Leistung Ppmax Nimmt der SchlieRmechanismus am Ende des
Schlievorganges auf, wenn bei der Winkelgeschwindigkeit ® die SchlieRkraft
Fs =300 N pro Schwenkarm betrégt und ein Gesamtwirkungsgrad n = 75%
vorliegt? (Stellung der Tire siehe Ansicht A) [ Prax = 220 W ]

B Schweilnahtberechnung

Die geschlossen umlaufende Flachkehinaht, mit der das Rohr der Schwenkarme an
die Wellen/Nabenverbindung angeschweift ist, ist nachzurechnen siehe hierzu die
Ansicht A, Bilder 1 und 2.

Flachkehinaht, ohne Giiteangabe;
SchlieRkraft Fs = 300 N;  Offnungskraft F¢ = 200 N; max. Vertikalkraft Fy = 700 N:

Werkstoff St 52-2 (S295) :  Ausschlagsfestigkeit oA = 240 N/mm?
Streckgrenze R = 300 N/mm?2

3 Berechnen Sie die Dauerbruchsicherheit Sp mit der oben gegebenen
SchlieRkraft und Offnungskraft. [Sp = 3,8]

4 Berechnen' Sie die Sicherheit gegen bleibende Verformung Sk fur den Fall, daR
zusatzlich zur SchlieRkraft Fg die Vertikalkraft Fy auftritt. [Sk =1,8]



C Wellen/Nabenverbindung/Schraubenberechnung
Siehe hierzu Ansicht A und Bild 2.

SchlieRkraft F5 = 300 N; Reibungszahl in der Fuge pr = 0,11;
Rutschsicherheit SR = 1,8; .
d2=7,188 mm; d3 = 6,466 mm; P=125mm;

Reibungszahl in der Kopfauflage und im Gewinde der Schraube ps = 0,1.

5 Bestimmen Sie die mindest erforderliche Vorspannkraft Fymin einer Schraube, um
das aus der Schliekraft Fg herriihrende Drehmoment mit der dargesteliten
Wellen/Nabenverbindung mit der geforderten Sicherheit Sr tibertragen zu kénnen.
[FVmin = 10739 N]

6 Wie groR ist das erforderliche Schraubenanzugsmoment Mges, damit Fymin auch
dann eingehalten wird, wenn durch Setzen ein Vorspannungsverlust AFy = 25%
auftritt ? (Notfallswert Fymin = 11000 N) [Mges = 16,54 Nm]

7 Wie grof} ist beim Anziehen die Sicherheit der Schraube gegen FlieRen, wenn das
Torsionsmoment mit zu berticksichtigen ist? [Sg = 1,39]

D Anlenkpunkt
Bild 3 zeigt den Anlenkpunkt des Schwenkarmes an das Tirblatt. Um Fluchtungsfehler

ausgleichen zu kdnnen, ist er mit einem Kugelgelenk ausgefiihrt. MaRe sind Bild 3 zu
entnehmen!

8 Bestimmen Sie die auftretende mittlere Flachenpressung pk im Kugelgelenk
herrihrend aus der Schliekraft Fg = 300 N und die maximale Fugenpressung
Pmax des Bolzens im Anschlustiick bei Fg = 300 N und einer Fugen-
pressung po = 160 N/mm?. [pk = 1,54 N/mm?2 pmax = 200 N/mm?]

9 Wie groR ist die mittlere vertikale Flachenpressung pmyv im Kugelgelenk, wenn bei
geodffneter Tare ausschliellich eine Vertikalkraft F\y = 700 N auftritt?
[PmVv = 8 N/mm?]
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